

美俄间仅存的军控条约有望延长

对两国及全球安全具有重要意义，但双方矛盾依旧难解

新华社北京1月24日电 美国日前表示寻求把即将到期的《新削减战略武器条约》延长5年，俄罗斯随后对此表示欢迎。分析人士认为，双方的表态显示这一美俄间仅存的军控条约有望延长，这对两国及全球安全具有重要意义，但双方矛盾并不会因此化解。

续约有望

美国白宫新闻秘书普萨基21日表示，美方寻求把即将到期的《新削减战略武器条约》延长5年。她说，在目前美俄处于对抗关系之际，延长该条约的意义更重要。

《新削减战略武器条约》旨在限制美俄两国部署的战略核弹头和运载工具的数量。2019年《中导条约》失效后，该条约成为两国间唯一的军控条约。俄方此前已多次表示愿意不设前提条件延长该条约，但美方对此态度冷淡。双方去年曾就续约问题举行数轮谈判，10月提议将条约延长1年，但未敲定细节。时任美国总统特朗普11月竞选连任失败后，续约问题便再无进展。

美国新总统拜登领导的政府本月20日上台后，一改特朗普政府的冷淡态度，第二天便做出上述积极表态，使这份将于今年2月5日到期的条约被延长的可能性大大增加。有分析指出，从时间上来看，美俄在2月5日前延长该条约还来得及，因为相关手续并不复杂。

针对美方的最新表态，俄总统新闻秘书佩斯科夫22日表示，俄方

对美国延长《新削减战略武器条约》的政治意愿表示欢迎，但认为一切取决于尚待研究的美方提议细节。俄外交部发言人扎哈罗娃表示，俄准备立即与美方接触以尽快延长该条约。

各有考量

分析人士认为，美俄就延长《新削减战略武器条约》表达积极意愿，背后各有考量。

从俄方看，延长该条约有利于维护其国际战略稳定领域的地位，缓和与美国的对抗，避免被拖入代价高昂的军备竞赛。

从美方看，拜登政府认为延长该条约能继续以可验证的方式限制俄战略核力量。有分析指出，美俄在核武器现代化上存在不对称周期，若条约失效，俄方或在未来数年内获得相对优势，而延长条约则能确保美方有效的核威慑。

同时，在特朗普政府频繁破坏国际军控体系后，拜登政府希望通过延长该条约并在此基础上与俄方就新议题展开讨论，向盟友和国际社会展现其对军控问题的承诺，重塑美国信誉。

此外，支持军控是民主党和拜登的一贯立场，续约符合其国内政治利益，也可兑现拜登的竞选承诺。

矛盾难解

美俄在《新削减战略武器条约》延长问题上表现出积极意愿，无疑是近期两国关系中的一个亮点。不

过分析人士认为，长期紧张的美俄关系可能因此稍稍缓和，但不会根本好转。

一些美国媒体指出，美俄均指责对方干预内政，并且双方在乌克兰、叙利亚、网络安全等问题上的分歧难以弥合，两国关系短期内很难出现实质性改观。

拜登在去年总统选举前“点名”俄罗斯破坏美国安全与同盟体系，是美国当前最大的威胁。拜登提名的国务卿布林肯19日在国会听证时明确表示，拜登政府会利用包括制裁在内的政策工具确保俄罗斯为其行为付出代价。

俄罗斯专家普遍认为，拜登不会改变美俄关系的基本盘，也不会改变美对俄政策的基本调门。遏制俄罗斯仍是美国对俄政策的目标，双方之间根深蒂固的矛盾短时间内实难缓和。俄科学院美国和加拿大研究所所长加尔布佐夫明言，俄美之间的不信任在拜登主政时代会继续下去。

即便是在军控领域，鉴于美俄之间存在结构性矛盾，《新削减战略武器条约》的延长也并不能化解双方矛盾。美方希望签署新的军控条约限制俄方开发新型武器，以避免其威胁美方战略优势。俄方则认为美方尚未完成条约规定的核裁军义务，且美方的反导系统、太空武器等也应被纳入新军控条约之内。

分析人士指出，美俄即使续约，之后的军控谈判也将非常艰难，两国在该领域的博弈仍将持续。

南设德兰群岛 发生7.1级地震

中国南极长城站运转正常

新华社圣地亚哥1月23日电 智利大学全国地震中心23日说，南设德兰群岛23日晚发生7.1级地震。目前尚无人员伤亡报告。位于南设德兰群岛乔治王岛的中国南极长城站人员、设备安全。

记者当天从中国驻智利大使馆处了解到，长城站震感明显，工作人员平安，设备运行正常。

据智利大学全国地震中心发布的信息，地震发生于当地时间23日20时36分(北京时间24日7时36分)，震中位于智利南极爱德华多·弗雷·蒙特瓦总统基地以东210公里处，震源深度为10公里。

智利内政部下属的国家紧急事务办公室23日晚向智利在南极基地的人员发布了紧急疏散和远离海岸的警报，但由于警报系统错误，信息被传至智利全境，引发部分沿海地区出现混乱。

一艘土耳其船只 遭海盗劫持

新华社安卡拉1月24日电 据土耳其阿纳多卢通讯社24日报道，一艘土耳其船只23日在几内亚湾遭海盗袭击并被劫持，船上19名船员中1名阿塞拜疆籍船员已遇难。

报道说，遇袭船只属于总部设在伊斯坦布尔的博登公司。该公司发表的声明说，遭劫持船只名为“莫扎特”号，原计划从尼日利亚港口城市拉各斯前往南非的开普敦，结果在几内亚湾遭海盗袭击并被劫持。

据报道，目前土耳其外交部已与船上人员取得联系，该船正驶向加蓬。土外部长恰武什奥卢表示，将采取必要行动，尽快营救船员。

摩洛哥批准紧急使用 中国国药集团疫苗

新华社拉巴特1月23日电 摩洛哥卫生部22日发布公报说，摩洛哥正式批准在摩洛哥紧急使用中国国药集团新冠灭活疫苗。

公报说，摩卫生部下属的国家授权委员会在认真评估国药集团新冠疫苗后做出了上述决定，该授权有效期为12个月。

美国新冠确诊病例 超2499万例

1月23日，在美国纽约，一座火车站内竖立的标牌提示人们佩戴口罩乘车。

美国约翰斯·霍普金斯大学23日发布的新冠疫情统计数据显示，美国累计确诊病例超过2499万例。
新华社发



葡萄牙在严重疫情中举行总统选举

新华社里斯本1月24日电 葡萄牙24日举行总统选举。最新民调显示，现任总统马塞洛·雷贝洛·德索萨的支持率在7名候选人中遥遥领先，有望在第一轮投票中赢得连任。

葡萄牙全国共有1000多万名合法选民，投票于当地时间上午8时开始，晚上7时结束，预计投票结果将于当晚揭晓。

与以往不同的是，今年的总统选举是在葡萄牙遭遇严重疫情的情况下举行的。葡卫生总局23日公布的数据显示，该国新冠累计死亡病例已破万例，单日新增确诊病例和死亡病例均创该国疫情暴发以来新高。面对严峻形势，葡萄牙政府采取了严格的防控措施。

葡萄牙总理科斯塔24日在社交

媒体上表示，为保证投票工作进行，降低疫情风险，政府在全国设置了1.2万个投票站，创历史纪录。他呼吁选民遵守四项基本安全规则：戴口罩、保持社交距离、注意消毒、自带钢笔。

葡萄牙宪法规定，候选人在选举中需要获得过半数选票，才能当选总统。如果没有候选人在首轮投票中获得半数以上选票，得票率最高的两名候选人还将进行第二轮角逐。

葡萄牙总统任期为5年，可连任一届。